

2024年3月7日/星期四
责任编辑 吴娜
美编 李鹏/校对 商英
E-mail:ycwbbjb@126.com

招商项目,不断转化为生活品质

项目微观察·文娱

打造城市新客厅

——感知垣曲县历史文化中心建设项目

□记者 杜磊

美丽山城,幸福垣曲。经过两年多的紧张施工建设,垣曲县历史文化中心于近日雄姿初现。沿着美丽的毫清河溯流而上,记者来到该项目建设现场,实地感受这一垣曲历史文化新地标的绚丽风采。

垣曲县历史文化中心项目位于该县城北部的下古堆村,距县城中心仅有两公里,建成后将成为垣曲人民娱乐休闲的好去处。放眼望去,一座独栋连体结构的宏伟建筑(图①)拔地而起,周边道路平整通达。毫清河在一旁静静流过,见证了这一垣曲文化新地标的崛起。采访当日,屋顶虽覆盖了厚厚的积雪,但依然遮挡不住这座现代化建筑的勃勃雄姿。

近年来,垣曲县从补齐文化阵地和文化服务的短板入手,不断升级文化空间布局,优化公共文化服务供给,全力打造城市历史文化新地标,让群众共享文化带来的幸福感、获得感。

垣曲县历史文化中心建设项目是全市“1311”重点项目之一,也是垣曲县“十四五”重大民生工程之一。该项目总投资2.67亿元,建筑面积2.9万余平方米,集文化馆、图书馆、美术馆、历史馆、自然馆、中条山铜文化博物馆、人民剧院、全民健身中心8大场馆于一体,整体建筑风格在科学布局功能需要的基础上,融入了垣曲地域文化元素。

“文化馆是历史文化中心项目中面积最大的一个场馆。该馆分上下两层,总面积6000平方米。”垣曲县历史文化中心建设项目经理李峰告诉记者,“设计之初充分考虑到垣曲群众的文化娱乐需求,总共设置了12个教室、8个多功能会议室,以及排练室和老年活动中心,可以满足不同年龄层的群众需求。各个功能室的配置也相当专业,比如排练厅墙面

安装了吸音板,在隔音的同时降低回声,让使用群体有更好的体验。”

正对着历史文化中心主入口的是中心广场,从北到南依次为文化馆、图书馆、全民健身中心、人民剧院、美术馆、历史馆、自然馆、中条山铜文化博物馆等。

图书馆总建筑面积4200平方米,分为上下两层,一层布局有接待大厅、密集书库和多功能教室。二层分为多功能预览室和电子预览室及办公区。据了解,目前图书馆内部吊顶、地板和窗户等基础设施已经安装完毕。与图书馆同步的文化馆、全民健身中心室内装饰也已完工,后续将进行周边道路景观绿化等配套工程。

为了充分展现垣曲地域特色,垣曲县在项目规划设计中还融入了中条山铜矿文化,推动文化和旅游产业的融合发展。垣曲因铜而兴,1956年成立的中条山有色金属集团有限公司是我国重要铜基地之一。中条山铜文化博物馆陈展面积1000平方米,分首山采铜、青铜时代、国运命脉、中条之光4个区,以人类对铜的发现及使用为开端,用史料、实物、遗迹展现垣曲铜的开采、冶炼及铸造历史,讲述中条山的铜在中国历史上对军事、经济、金融等领域的重要作用。

“垣曲历史文化悠久、人文荟萃,矿

产资源丰富。去年以来,县委、县政府把自然、历史、人文、矿产等元素融入历史文化中心建设中,多次对展陈文稿进行研讨评审。”垣曲县文旅局党组成员、历史文化中心建设项目负责人王全民表示,为了确定展陈方案,垣曲县人大、政协

多次调研,到郑州、曲沃等地博物馆观摩考察,结合垣曲县实际情况,对布展方案进行反复修订。

为了充分展示、利用好垣曲的自然资源和文物资源,垣曲县在历史文化中心项目规划中设计

了垣曲历史馆和垣曲自然馆。垣曲历史馆位于博物馆层,陈展实际面积2600平方米。展厅分为文明曙光、殷商西土、太行首陞、水陆要津、中条烽火5个区块,充分展示垣曲灿烂的人文历史。垣曲自然馆位于博物馆二层,陈展实际面积600平方米。展厅内容为化石、矿产资源、动植物3个区块,将全面呈现垣曲丰富的自然资源。

为全面推进历史文化中心项目建设,垣曲县委、县政府高度重视,项目包联单位全程协调,积极化解工程推进过程中遇到的各类困难和问题,保障这一民生工程早日竣工投入使用。

“项目所在地靠近河滩,这里曾经是坑坑洼洼、乱石遍地,场地极不平整,项目刚开工时还遭遇连续大雨天气,工地

积水严重,项目部采取措施,抽水排水,最终确保正常施工。”李峰说。

“在主体建设阶段,有几个场馆的大跨度屋顶需要采用高支模工艺,我们第一时间组织省市专家现场勘查、反复论证,确保施工万无一失。”王全民告诉记者。

项目中期受疫情影响,工程进度缓慢,眼看无法按时履行合同,李峰作为项目经理压力很大,整天泡在工地里,最长有3个月没回过家。对此县委、县政府、项目包联单位积极协调材料、设备、人员,全力推动项目进展。

“目前项目室内装修已大部分完成,消防、电梯、空调等设施正在安装调试(图②),预计今年五六月份完工。垣曲历史文化中心项目建成后,将成为一个集文化娱乐、艺术体验、休闲观光为一体的现代化智能公共文化空间,成为文旅融合的复合型城市客厅,在满足垣曲人民精神文化需求、提升城市品位等方面发挥积极作用。”王全民表示。

本版摄影 记者 茹雅



垣曲县历史文化中心俯瞰

